

Letní bouře na západě kraje lámala stromy

Na Pacovsku byl liják nejsilnější, u Humpolce padající stromy ničily auta ■ Poškozena byla střecha domova důchodců



Kraj opravu svého majetku zahájil neprodleně. Foto: archiv kraje

Proseč Obořiště – Rychlé opravy v domově důchodců Proseč Obořiště si vyžádala vichřice, jež se na konci července přehnal nad Vysočinou. Padající kmen stoleté vzrostlé olše poničil střechu na objektu, ve kterém je technické zázemí domova a pokoje klientů.

„Žádný ze seniorů našťastí neupřel zranění, vedení domova nebylo nuceno nařídit evakuaci nikoho ze sedmi desítek místních seniorů. Vzhledem k tomu, že jsme chtěli předejít případným dalším škodám, obratem jsme zahájili opravy,“ komentoval situaci krajský radní pro sociální věci Jiří Vondráček (KDU-ČSL). Náklady na opravu střechy se odhadují kolem 150.000 korun. Vzhledem k tomu, že majetek kraje, kterým je i komplex domova důchodců

v Proseči Obořiště, je pojištěn, vedení domova předpokládá, že škodu uhradí pojišťovna.

Bouře za sebou nechala desítky zatopených sklepů a vyvrácených a polámaných stromů. Nejzasaženějšími regiony byly Havlíčkovobrodsko a Pelhřimovsko. Na Pacovsku meteorologové naměřili srážky v objemu 40 litrů vody na čtvereční metr. Řádění živlů si našťastí nevyžádalo žádná zranění lidí a materiální škody nebyly na Vysočině tak velké jako v některých jiných krajích.



V Petrovích u Humpolce vichřice lámala stromy. Foto: Luboš Pavlíček

Kraj přitahuje nové investice

Vysočina • Náš kraj je pro investory atraktivní. Od roku 1994 přilákala Vysočina přímé investice za 874 milionů dolarů. V žebříčku krajů se tak ocitla na pátém místě. Vyplývá to z údajů, které zveřejnila agentura CzechInvest. Díky investicím v kraji vzniklo bezmála 6000 pracovních míst. Zdroj: agentura CzechInvest 2005

VÝŠE INVESTIC PODLE KRAJŮ 1994 – 30. 6. 2005		
	Výše investice (mil. USD)	Pracovní místa
Středočeský kraj	3 077	20 115
Ústecký kraj	2 071	13 454
Olomoucký kraj	1 191	8 025
Jihomoravský kraj	882	12 664
Kraj Vysočina	874	5 848
Pardubický kraj	823	8 672
Královéhradecký kraj	688	6 993
Moravskoslezský kraj	676	9 325
Plzeňský kraj	651	6 560
Hlavní město Praha	599	7 249
Liberecký kraj	564	3 737
Zlínský kraj	481	3 052
Jihočeský kraj	265	2 631
Karlovarský kraj	191	831

Třídění odpadů bude tématem č. 1

Vysočina • V září v kraji začíná zatím největší kampaň na podporu třídění odpadů, jakou Vysočina pamatuje.

Obyvatelé 23 měst dostanou do svých schránek startovací balíčky pro třídění odpadů, doplní je ještě znalostní soutěž a v Třebíči i soutěž ve třídění pomocí speciálních samolepek.

V ZOO bude 3. září Barevný den, zábavné soutěžní pásmo o třídění odpadů pro děti i dospělé. V rámci kampaně budou střední školy zřízené krajem vybaveny kontejnery na třídění odpadů a studenti středních škol se budou moci zapojit do znalostní soutěže o třídění odpadů. V regionálních denících vyjde speciální příloha zaměřená na problematiku odpadů, starostové všech 725 obcí kraje obdrží CD s články a rozhovo-

ry o třídění, které budou moci použít ve svých obecních zpravodajích či radničních listech. Vybrané autobusové zastávky v několika městech kraje budou mít podobu obřích kontejnerů na tříděný odpad, aby tak upozornily na problematiku třídění odpadů. Obce, zapojené do systému Eko-kom, jež ve druhém a třetím čtvrtletí tohoto roku vytrídí nejvíce odpadů, budou odměněny zájezdem a kontejnery na třídění. Informace o krajské komunikační kampani jsou na www.tridime-vysociny.cz.

Na Vysočině je do třídění odpadů zapojeno více než 86 procent obcí. Zatím netřídí pouze malé obce, které zahájení třídění odkládají většinou kvůli relativně vysokým vstupním nákladům. Kraj se z hlediska množství vytríděných odpadů na jednoho obyvatele řadí



Takové budou od září některé z autobusových zastávek na Vysočině. Foto: archiv kraje

k republikovému průměru. V roce 2004 připadalo na jednoho obyvatele téměř 33 kilogramů vytríděných odpadů (průměr v ČR je 34

kilogramů), což je celkem 16.500 tun plastů, papíru, skla a kovů, jež neskončily na skládkách, ale byly dále využity.

Na Vysočinu přišla euroústava

Vysočina • Od srpna jsou na krajském úřadu, větších městských úřadech a v organizacích, které zřizuje kraj, k dispozici brožury o Ústavě pro Evropu a stručnými vysvětlivkami.

V elektronické podobě kraj smlouvu zpřístupnil na www.kr-vysocina.cz/ www.zahranici.cz/. „Další podrobnější informace o problematice Evropské unie jsou



pro zájemce připraveny na webových stránkách Euroskop. Rád bych upozornil ještě na existenci bezplatné telefonní informační linky Eurofon (tel.: 800 200 200), kde se občané kraje mohou dozvědět odpovědi na všechny otázky týkající se evropských záležitostí,“ shrnul nabídku informací Ladislav Seidl z krajského oddělení vnějších vztahů.

Evropský program žadatelé téměř vysáli

Vysočina • Část silnice z Jihlavy do Třebíče, bezdrátový internet v Košetících, nová centra pro handicapované či oprava zámečnického špýcharu v Žirovnici. To je část úspěšných projektů z Vysočiny v třetím kole žádostí o podporu z evropského Společného regionálního operačního programu.

Z celkové bezmála půlmiliardy korun, se kterou mohla Vysočina v prvním plánovacím období na individuální projekty počítat, už je vyčerpaných 430 milionů. Dal-

ších 400 milionů je rozdělováno prostřednictvím grantových schémat. „Jme v polovině plánovacího období a ve fondu pro individuální projekty zbyvá necelých 60 milionů. Svědčí to o tom, že projekty z Vysočiny bylo dost a byly kvalitně připraveny,“ usmívá se náměstekně hejtmana pro regionální rozvoj Marie Černá (SNK). Peníze už nejsou na opatření »Infrastruktura v cestovním ruchu« a »Informační technologie«. Naopak část jich zbyvá na opatře-

ní »Infrastruktura pro rozvoj lidských zdrojů«. „Klíčová je teď příprava na příští plánovací období, které začíná v roce 2007,“ vysvětluje Černá. Žadatelé z Vysočiny budou mít k dispozici zhruba desetkrát větší objem peněz, a tak kraj už nyní organizuje projekt Partnerství pro Vysočinu. Ten má právě pomoci připravit systematické a ucelené žádosti o evropské peníze v jednotlivých regionech a zároveň pomoci zmapovat potřeby jednotlivých oblastí.

Některé úspěšné projekty v třetím kole výzvy do programu SROP:

- Rekonstrukce silnice II/405 v úseku Jihlava – Třebíč, II. etapa, úsek č. 1 Jihlava Příseka
- WiFi síť Košetice
- Metropolitní síť Podoubraví
- iBatelov
- Pracovní a motivační aktivizace nezaměstnaných bez domova pomocí stavebních prací na Azylovém domě pro muže Třebíč
- Centrum lidských zdrojů – centrum neformální výchovy a vzdělávání v Pelhřimově
- Žirovnice – regenerace zámečnického špýcharu

KRÁTCE

Hojkov • Ojedinelým způsobem se vypořádala s čištěním odpadních vod obec Hojkov na Jihlavsku. Díky přírodnímu dočišťování pomocí dvou rybníčků nemuseli v Hojkově budovat zvláštní kanalizaci jak na dešťovou, tak na splaškovou vodu a ušetřili tak podstatné peníze. „Postup Hojkovských slouží jako příklad pro ostatní malé obce, jak lze snadno a za minimálních nákladů čistit odpadní vodu bez negativního dopadu na přírodu,“ řekl náměstek hejtmana pro životní prostředí Pavel Hájek (ODS) při návštěvě obce. Kromě dočišťovacích rybníčků viděl také nový vodojem se systémem eliminace radonu. Význam obou staveb je větší o to, že obec Hojkov leží poblíž Hubenovské přehrady, která je zdrojem pitné vody pro krajské město.

Vysočina • Vytváření a upevňování vztahů českých rodin a rodin cizinců. To je náplní projektu Rodina od vedle, jež na Vysočině běží už od loňska. Společné setkání účastníků projektu z loňského roku a dalších zájemců bude v pátek 16. září 2005 od 16.00 v budově krajského úřadu v Jihlavě, Žižkova ulice 57. Cílem setkání, které je pod záštitou radního Jiřího Vondráčka (KDU-ČSL), je zhodnotit současný stav integrace cizinců v kraji a naplánovat další konkrétní aktivity v této oblasti. Pro zájemce má další informace Petr Holý, KrÚ Vysočina, holy.p@kr-vysocina.cz, tel. 564 602 538, nebo Občanské sdružení Slovo 21 Praha, slovo21@centrum.cz, tel. 222 522 070. Projekt financuje ministerstvo práce a sociálních věcí.

Sociální služby získaly příspěvek

Vysočina • Obecní sociální služby a neziskové organizace, jež sociální služby poskytují, získaly letos od kraje dotaci bezmála 30 milionů korun. Kraj přitom dopracovává pravidla, podle kterých bude při rozdělování této dotace v budoucnu postupovat.

Sociální služby na Vysočině poskytují příspěvkové organizace kraje, podobné organizace, které zřizují obce a také nestátní neziskové organizace. Kraj provoz vlastních příspěvkových organizací plně platí, zatímco provoz ostatních poskytovatelů v rámci svých rozpočtových možností podporuje dílčími dotacemi. „Je však třeba konstatovat, že rozhodující podíl těchto služeb je v případě nestátních neziskových organizací financován ze státního rozpočtu a při provozování sociálních služeb přímo obcemi z jejich vlastních

prostředků,“ vysvětluje krajský radní pro sociální věci Jiří Vondráček (KDU-ČSL).

Státní dotace na provozování sociálních služeb nestátními neziskovými organizacemi se staly významným zdrojem peněz pro zajištění sociální pomoci obyvateľům, přičemž tyto peníze nebyly pro obce dostupné a jejich získání bylo možné dosáhnout předáním činnosti nestátní neziskové organizaci. Zároveň docházelo k živelnému vzniku služeb s velmi pestrým zaměřením bez posouzení, zda je možné tyto služby dlouhodobě fi-

nancovat z veřejných rozpočtů s takovým rozšířením, aby se staly do stupnými na celém území. Důsledkem tohoto procesu se stala skutečnost, že objem financí vydávaných ze státního rozpočtu a z rozpočtu kraje nepostačuje k pokrytí požadavků nestátních neziskových organizací, jež sociální služby poskytují. „Kraj se tak ocitá před rozhodnutím, jakým způsobem své omezené prostředky rozdělí jednotlivým žadatelům, a tím se stává příprava dotačního systému poměrně složitou záležitostí,“ říká Vondráček a dodá-

vá: „Přesto se nám s tímto úkolem podařilo pro tento rok vypracovat a po vyplacení dotací pro nestátní neziskové organizace a pro obecní domovy důchodců z rozpočtu ministerstva práce a sociálních věcí byly zastupitelstvem kraje schváleny a následně z rozpočtu kraje vyplaceny prostředky na podporu sociálních služeb. Celkem kraj na systémovou podporu obcí a nestátních neziskových organizací použil 29.143.000 korun. Kromě toho mají obce i neziskové organizace příležitost získat prostředky na některé aktivity související se sociální oblastí v různých grantových programech vypisovaných z Fondu Vysočiny, například na úseku školství, protidrogové politiky nebo prevence kriminality.“